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Amplificatori operazionali - 2 1

Esercizion. 1
R,
AAVAY,
G,
R, ¢ 1 R; = 3kQ

- ) C1=50nF
M - R, = 12 kQ
Vi‘ [ C2:1OOpF
VO
1 1

Determinare il guadagno di tensione (Av = V/V,), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.

Risultati

6-10"s
AV(S)z_ 4 6
(1+1.5-10 S)(1+1.2-10 S)

Esercizion. 2

R,
M\
G,
R 0——' I——u Rl =45 kO
3 C1 =100 nF

1

JT__M/V >_._. Rz = 450 kQ
C.=22pF

cl_ s y R3 = 50 kO

I

i ~ ~

Determinare il guadagno di tensione (Av = V,/V;), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.
Risultati
45-10°s(1+9.9-107"s)
(1+9.9-10°s)(1+4.5-107°s)
le =0Hz fzz =161 k Hz fpl =35.4 Hz fpz =16.1 kHz

Av (S) =
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2 Amplificatori operazionali - 2
Esercizion. 3

R, R;
—\M——"\V\A—
C, C,
11— R; = 10 kQ
- R, = 10 kQ
- Rs; = 10 kQ
C, R —_ Ci=1uF

— "\ N C,=1nF
—0 C3:1nF
Vi | [ C,=10nF
VO
1 1

Determinare il guadagno di tensione (Av = V,/V;), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.

Risultati
-2 -5
A (s) = 2-10 _s (12+6 10 _Zs)
(1+107°s)°(1+1075s)
f,1=0Hz f,, = 2.65k Hz fo1 = 15.9 Hz foo = 15.9 kHz fos = 15.9 kHz

Esercizion. 4

R, C, .
'—'\/\/\/—l R: =9 kO
Vo Rz =4 kQ
\ R2§ R; = 4 kQ
i C 3
! 1 C1 =100 nF
-l— C, =100 nF

R;

'II—JW\rI
I

Determinare il guadagno di tensione (Av = V,/Vi), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.

Risultati
—4 -4
Ay (s) = 8 194 sz(1+2 10 s_)3
(1+107"s)°(1+1.6-10°s)
f,1=0Hz f,, =796 Hz fo1 =99.5 Hz foo = 1.59 kHz
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Amplificatori operazionali - 2 3

Esercizion. 5

Ry R; = 1kQ
C1 C2 R3 /\/\/\/ R2 =2 kO
—A— AW = Rs - 1kQ
L . R, =3 kQ
. AN + C,=10nF
v T G Rl Vo C2 =1 ],,LF

i R, 10* 0

1 L 1 1 = Loz 10 °

Determinare il guadagno di tensione (Av = V,/V;), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.

Risultati
5(1-10°s)(1+4-107%s)
Av (S) == 3 -6
(1+10°s)(1+7.5-10°s)
f,; = 39.8 Hz f,, = 159 kHz fo1 = 159 Hz foo = 21.2 kHz
Esercizio n. 6
(o)
L L R; =10 kQ
C, R, Ry mmC; Ci1 =300 nF
I ~ R, =10 kQ
L W >i|: C,=15nF
+ -4 104
G- 10 ) 194 S
v [ v, ~-5.10" 10
1

|||—o

Determinare il guadagno di tensione (Av = V/V,), indicare i valori delle frequenze corrispondenti
ai poli e agli zeri e tracciare i diagrammi di Bode del modulo e della fase.

Risultati

3(1-2.5-10"s)(1+1.2-1073%s)
Ay(s)=- 3 -4
(1+3-107°s)(1+1.5-10"s)

f,1 = 132.6 Hz f,=636.6kHz  f,=5305Hz  f,=1.061kHz
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4 Amplificatori operazionali - 2

Esercizion. 1

Costruzione dei diagrammi di Bode
40 r

30 |

20 |

10

0F

|Ay| (dB)

Frequenza (Hz)

300
270 |
240 |
210 |
180 |
150 |
120 |

arg(Ay) (gradi)
3

Frequenza (Hz)
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Amplificatori operazionali - 2 5

Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale
20
15
10

|Ay| (dB)
AN
(6)]

Frequenza (Hz)

180

150 |
120

- ¥ 10f,,

arg(Ay) (gradi)
o

-120 |
-150 |

-180 .

Frequenza (Hz)
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Esercizion. 2

Costruzione dei diagrammi di Bode
50 f
45
40
35 §
30 f
25 |
20 E;

|Ay| (dB)
=
o

Frequenza (Hz)

90

60

30

10, 0.1fy, 10f,, 10f,

arg(Ay) (gradi)
o

-30

-60

-90

_120 fa s aaaal M| fa sl fa sl fa s aaaal M|

Frequenza (Hz)
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Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale
25

20 |
15 |

10 |

|Ay| (dB)
(O3]

Frequenza (Hz)

120

arg(Ay) (gradi)

_90 fa s aaaal M| fa sl fa sl fa s aaaal M|

Frequenza (Hz)
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Esercizion. 3

Costruzione dei diagrammi di Bode
40 ¢
35§
30 f
25 |
20 f

|Ay| (dB)

Frequenza (Hz)

300 r

270 |
240 [
210 |
180 =
150 |
120 b

arg(Ay) (gradi)
3

- 0.1, 10 10.1f §1on2 110,

)
o O
T

=
a N ©
o O O
T T

Frequenza (Hz)
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Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale
25

20

15 b

|Ay| (dB)

Frequenza (Hz)

180

150 |
120

: N : 10f,, | 10fy,

arg(Ay) (gradi)
o

Frequenza (Hz)
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Esercizion. 4

Costruzione dei diagrammi di Bode
40 r

30 |

20 |
10

pl

0F

|Ay| (dB)

Frequenza (Hz)

90

60

30

|Ayl (dB)

110fy; 10f;

10° 10 10 10° 10* 10° 10°
Frequenza (Hz)
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11

Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale

|Ay| (dB)

|Ayl (dB)

5

0

-10

-15 |

120

_5:

f

pl

sz fp2

Frequenza (Hz)

0af,  01f,  0.df, 10fy

10f,,

10f

Frequenza (Hz)
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Esercizion. 5

Costruzione dei diagrammi di Bode
30 p

25 F

20 F

15 L 1408

10 F 85dB

......................................................................

|Ayl (dB)
ol

10 F

-20

Frequenza (Hz)

240

210

180

150
120

arg(Ay) (gradi)
3

o)
o
T

_120 'l 'l 'l 'l 'l 'l

Frequenza (Hz)
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13

Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale

|Ayl (dB)

arg(Ay) (gradi)

30

25

20

15

10 |

180
150 |
120

D
o
™

-120
-150
-180

14 dB

Frequenza (Hz)

0.1f,y 0.1fy,

10f,; 10f,; :
L 0.1f,, 0.1f,

10f

10f,,

Frequenza (Hz)
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Esercizion. 6

Costruzione dei diagrammi di Bode
20

15

10 E

|Ayl (dB)
o

15 |

Frequenza (Hz)

210

180

150 |

120

90

arg(Ay) (gradi)

:0.1f, .

_120 'l 'l 'l 'l 'l

Frequenza (Hz)
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15

Confronto tra diagrammi asintotici e andamento reale

|Ayl (dB)

arg(Ay) (gradi)

10 |

Frequenza (Hz)

210

180

150

120

90

60

30

0.1f5,0.1,y 0.1f,,  0.1f, 10f,; 10f,, 10f,,  10f,

10° 10t 102 10° 10*
Frequenza (Hz)

10° 10°
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